



A Taste of Russian подкаст #161 – Законы Мёрфи.

www.tasteofrussian.com

Our new site for premium episodes is <http://www.torpod.com/>

Вы слушаете подкаст «A Taste of Russian», выпуск #161 – Законы Мёрфи.

Привет, друзья!

Сегодня у нас очередной бесплатный выпуск. Если вы с нами недавно, сообщаем: доступ к первому выпуску каждого месяца открыт для всех.



Остальные подкасты доступны в полном виде (вместе с текстовой версией) только нашим подписчикам на сайте www.torpod.com.

Итак, начинаем. Наша сегодняшняя тема – **закон Мёрфи**. Это шуточный философский принцип, говорящий нам о том, что если есть вероятность того, что какая-нибудь неприятность может случиться, то она обязательно произойдёт. Есть и другие формулировки, но принцип остаётся примерно тот же: если исход некоторого дела случаен, то он всегда будет таким, который вам невыгоден.

Эдвард Мёрфи был военным инженером на одной из авиационных баз США. Оценивая работу техников одной из лабораторий, он утверждал, что если можно сделать что-либо неправильно, то эти техники именно так и сделают. По легенде, фраза («Если существуют два способа сделать что-либо, причём

один из которых ведёт к катастрофе, то кто-нибудь изберёт именно этот способ») впервые была сказана в момент, когда заведённый самолётный двигатель начал вращать пропеллер не в ту сторону. Как потом выяснилось, техники установили детали **задом наперёд**. То есть наоборот.

Руководитель проекта от компании Нортроп Николс назвал эти постоянные неполадки «законом Мёрфи». На одной из пресс-конференций проводивший её полковник ВВС заявил, что всё достигнутое по обеспечению безопасности полётов является результатом преодоления «закона Мёрфи». Так выражение попало в прессу. В последующие несколько месяцев это выражение стало широко использоваться в промышленной рекламе и вошло в язык.

Существуют ли законы Мёрфи на самом деле? Скорее всего, нет. Просто нормальный ход вещей, удачные попытки чего-либо оказывают на нас меньшее эмоциональное воздействие, чем неудачи. И поэтому неудачи мы запоминаем и сильнее реагируем на них.

Давайте познакомимся ещё с несколькими формулировками закона Мёрфи.

Всякая работа требует больше времени, чем вы думаете.

Из всех возможных неприятностей произойдёт именно та, ущерб от которой больше.

Если четыре причины возможных неприятностей заранее устранены, то всегда найдётся пятая.

Предоставленные сами себе события имеют тенденцию развиваться от плохого к худшему.

Как только вы принимаетесь делать какую-то работу, находится другая, которую надо сделать ещё раньше.

В русском языке есть похожее выражение: **генеральский эффект**. Оно используется для обозначения сбоев в системе при демонстрации её кому-либо. Допустим, вы подготовили важную презентацию и хорошо отрепетировали её. Но как только вы начнёте своё представление перед заказчиком, обязательно случится что-то плохое, демонстрирующее вашу работу с худшей стороны. Согласитесь, один-два раза такие происшествия случались в вашей жизни.

В нашей истории герой неудачно вымыл машину. Почему неудачно? Давайте разберёмся.

Итак, поехали!

Законы Мёрфи

Бутерброд, как известно, всегда **падает маслом вниз**. А если он упал маслом вверх, так это вы просто не с той стороны намазали. И это не шутка, а **суровая реальность**. Как говорил наш Виктор Степаныч **Черномырдин**: **«Никогда такого не было, и вот опять»**.

Всё лето машину не мыл. **Грязный, как свинья** ездил. И вот, в субботу решил устроить **банный день**. А потом нужно было по трассе **туда-сюда** до деревни **метнуться**. И что вы думаете? Старик **Мёрфи** был бы очень доволен!

Дождь **ливанул стеной**. Мало того, что по трассе **изгваздался по самое не хочу**. Так мне ещё и на **грунтовку** нужно было съехать. **Буксовать** не буксовал, но **грязищи** на бока изрядно накидал. Короче, доехал до города, один **лобач** остался чистым. Ну и какой смысл, скажите? Разве что, ребятам с мойки **на сигареты** бабла **подкинул**.

.....

Закон бутерброда – это ещё одно русское название законов Мёрфи. Согласно ему, бутерброд всегда падает маслом вниз. То есть, когда бутерброд падает, исхода может быть два: он падает вниз хлебом, либо тем, что на нём лежит. Разумеется, если масло оказалось внизу, этот бутерброд вам придётся выкинуть. Таким образом, смысл закона бутерброда – в большей вероятности худшего исхода, чем исхода лучшего.



Оборот **суровая реальность** обычно произносят для подтверждения сведений, кажущихся не слишком вероятными. Слово «суровый» означает «грубый, жестокий». «Суровыми» могут быть, например, мороз или воспитание. Можно не верить в то, что медведи свободно ходят по городам России. Но для части сибирских поселений (а также некоторых городков Канады и США) это – суровая реальность.



С личностью Виктора Степановича Черномырдина мы уже вас знакомили. Напомним, что он был премьер-министром России в 90-х годах двадцатого века. Известен он, в первую очередь, своими знаменитыми высказываниями. Которыми он, без сомнения, обогатил русский язык. Сегодня мы разберём очередное.

«**Никогда такого не было, и вот опять**». Очевидно, что здесь есть внутреннее противоречие: то, чего не было, не может произойти опять. Этой фраза как бы говорит нам, что исход какого-то дела оказался очень плох и печален. Несмотря на то, что такое уже случилось, повторения никто не ждал.

Свинья традиционно считается животным, которое любит грязь. Есть даже выражение **грязный, как свинья**. Фраза связана с привычкой свиней и других их родственников, например, бегемотов, купаться в грязи. Таким образом животные избавляются от паразитов. А в остальном свинья – довольно чистоплотный зверь.

Но в русском языке «свинья» и «грязь, беспорядок» часто связываются. Например, есть глагол **насвинячить**, который означает «испачкать что-то, намусорить, создать беспорядок». Есть слово **свинство**, которое означает как

беспорядок, так и некрасивый, «грязный», поступок кого-либо. Например, некоторые, в том числе и я, считают, что опаздывать куда-то и не предупредить – это большое свинство и неуважение к человеку, ждущему вас.

Банным днём называли день, когда люди ходили в баню, чтобы помыться. Про баню мы делали [отдельный выпуск](#) под номером 74. Он назывался «С лёгким паром». Наш герой под «банным днём» имеет в виду мытьё кузова автомобиля. Который, к сожалению, имеет обыкновение пачкаться, загрязняться.

Под выражением **метнуться туда-сюда** молодой человек имеет в виду необходимость куда-то сходить или съездить и вернуться обратно. «Туда-сюда» – это разговорное выражение. Более литературное – «туда и обратно». Например, начало истории Толкиена о Средиземье называется на русском языке «Хоббит. Туда и обратно».

Почему же мойка получилась неудачной? Потому что **ливанул** дождь. Да ещё и **стеной**. В подкасте использовано выражение «ливанул стеной». Так говорят нечасто. Обычно используется что-нибудь одно: или «дождь ливанул» или «дождь стеной».

«Ливанул» – глагол, который происходит от слова «лить», давать какой-то жидкости течь куда-либо. «Ливануть» означает «потечь очень сильно». То есть пошёл сильный дождь.

Для обозначения очень сильного дождя используется также выражение «пошёл стеной». Тут имеется в виду, что дождь выглядит как один сплошной поток, стена воды. Без разделения на капли. Такое часто бывает в тропиках. Но иногда случается и в нашей местности.

Изгваздать – это разговорный синоним слова «испачкать, испортить что-либо». Обычно его применяют по отношению к детям, например:

- *Алёша, ты где лазил? Все штаны изгваздал.*

Таким образом, парень испачкал машину. Да ещё испачкал сильно, как он говорит: **по самое не хочу**. «По самое не хочу» – это разговорный синоним для «сильно, мощно». Другой пример использования:

- Меня начальник сегодня вызывал. **Вставил** по самое не хочу.

«Вставил» здесь в переносном разговорном смысле означает «подверг сильной критике, поругал».

Грунтовка – разговорное обозначение дороги с грунтовым покрытием, то есть без асфальта. Как и во всём мире, асфальт у нас имеется только в крупных населённых пунктах. Если же вы едете в деревню или в лес, вы, скорее всего, поедете по грунтовке.

Грунтом могут быть глина, песок или земля. Основных проблем с такими дорогами две. Во-первых, рельеф грунта может быть неровным. Вам понадобится переезжать через ямы или кочки. Далеко не каждая машина способна это сделать.

А во-вторых, после дождя могут быть проблемы с покрытием. Появляются лужи, дорога становится скользкой. Если у вашей машины нет **полного привода** и других **внедорожных** свойств, вам придётся **несладко**. То есть тяжело. Если вам необходимо ездить по дорогам без асфальта часто, лучше иметь **внедорожник**. Или хотя бы **кроссовер** с полным приводом, то есть с возможностью отталкиваться от дороги всеми четырьмя колесами, а не двумя, как на обычных машинах.

Пробуксовкой называется момент, когда колесо прокручивается относительно дороги, но ему не хватает сцепных свойств, то есть силы трения, чтобы толкнуть автомобиль вперёд. Буксует автомобиль обычно на сыпучем грунте, типа снега или песка. Или на грунте мокрым, типа мокрой глины, льда или мокрого асфальта. Ну, и автомобили с мощными двигателями на старте буксуют почти всегда: тяги двигателя слишком много даже на сухом покрытии.

А наш герой рассказал о пробуксовке, чтобы пояснить, почему он испачкался ещё сильнее, чем мог бы. Когда колесо отталкивается от мягкого грунта, этот грунт часто вылетает из-под колёс. Если это снег зимой, то ничего страшного. Если же это **грязища** (то есть очень сильная, обильная грязь) после дождя, вы испачкаете весь кузов. Потому что грязь полетит и на него. В общем, ездить в дождь на чистом автомобиле – очень плохая идея. Вы обязательно его испачкаете.

Парень говорит нам, что чистым остался только **лобач**, то есть лобовое стекло. И это неудивительно: на нём обязательно есть **дворники**, специальное устройство для уборки грязи. Если дворников нет, вы не увидите, куда вам ехать, и попадёте в аварию.



В чём же тут проявление закона Мёрфи? Да в том, что поездка состоялась как раз через несколько часов после того, как автомобиль был помыт. Обидно. И ладно бы бесплатно. Так нет же, автомойка денег стоит.

Подкинуть кому-то на сигареты означает «дать небольшую сумму денег». Сигареты стоят недорого. Как и мойка автомобиля. Неприятно то, что результат потраченных денег – нулевой. Машина стала такой же грязной. Не повезло водителю!

И напоследок, немного весёлого. Однажды в новостях мне попался сюжет о том, что небезызвестные **британские учёные** решили на практике проверить «закон бутерброда». И даже вывести какие-то формулы объясняющие его. Они намазали не одну сотню бутербродов и начали кидать их на пол.

И хотя они нашли некоторую функциональную зависимость результата от высоты падения бутерброда, исследования это кажется удивительно бестолковым. Если оно и вправду происходило, можно записать его в список к остальным гениальным исследованиям британских деятелей науки.

А на сегодня у нас всё. Будьте оптимистами, даже если действие законов Мёрфи кажется вам непреодолимым. Решение всегда есть, а неприятности могут происходить у каждого. Не отчаивайтесь и относитесь к неудачам с юмором.

Пишите нам на почту tasteofrussian@gmail.com. Ставьте лайки в нашей группе на Фейсбуке. Она называется A Taste of Russian.

До новых встреч!